

# 青冈县一中2022年高一历史下期期末考试附答案与解析

## 1. 选择题

有学者认为，隋炀帝开凿大运河，其主要原因是出于政治军事上的需要，炀帝个人的享乐欲望是其次要原因。没有隋炀帝，运河还是会由别的人来开凿的。这一看法的主要依据是

- A. 政治军事中心的南移
- B. 南北政权的分裂对峙
- C. 江南经济地位的上升
- D. 关中地区经济的没落

## 2. 选择题

五代末期，曾做过商人的后周世宗允许在开封汴河两岸建立商店。宋太祖继承了这一政策，“诏开封府，令京城夜市自三鼓已来，不得禁止”。从中可以得出

- A. 宋朝放弃重农抑商政策
- B. 市的管理制度废除
- C. 宋代的市突破时空限制
- D. 新的经济因素出现

## 3. 选择题

明末《沈氏农书》记载当地一句谚语：“当得穷，六月里骂长工。”意思是说，在农历六月的夏收夏种大忙季节，务必与长工搞好关系，否则长工闹起情绪来，这一年的收成就成问题了。这反映了当地

- A. 人身依附关系日益松弛
- B. 资本主义萌芽已经出现
- C. 租佃关系下地主的无奈
- D. 传统小农经济开始瓦解

## 4. 选择题

元代为了便于强制征调工匠服役，将工入专门的“匠籍”，称为匠户。明代与元代的不同在于匠户不须永远在官府服役，可以轮班进行服役，不服役期间离开作坊，甚至可以纳银折抵服役。这种变化

- A. 抑制了资本主义萌芽发展
- B. 巩固了小农经济主体地位
- C. 打破了官营手工业的垄断
- D. 促进了民营手工业的发展

## 5. 选择题

虽然明清实行海禁和闭关锁国，但有确切证据表明，直到19世纪初，中国海外贸易都是顺差，中国仍是世界最大的经济体，对国际贸易有着重要影响。导致这一现象的主要原因是

- A. 中国逐步沦为西方的原料产地，白银大量流入
- B. 自然经济的抵制作用，且传统手工业水平高超
- C. 海禁和闭关锁国政策的保护，重农抑商的推行
- D. 明清时期政治稳定，文化对周边地区辐射力大

## 6. 选择题

明清时期，江苏松江府、太仓州、海门厅因“种花者多，而种稻者少，每年口粮全赖客商贩运”。嘉定“其民托命于木棉，因而县不产米，仰食于四方”。据此可知，明清江南地区

- A. 农家副业占据主导地位
- B. 农产品的商品化程度提高